

# 应对气候变化 希望美国动机纯粹一些

席卷大半个北半球的严重高温干旱还在持续，世界气候归因组织的最新研究认为，人为因素造成气候变化，使这一高温天气的发生率至少增加了10倍。这场干旱也正在进一步扰乱供应链，推高食品和能源价格，再次提醒人们，携手应对气候变化的紧迫性。

与此同时，包括德国、法国、荷兰、丹麦等在内的欧洲多国近期都在悄悄地重启或放开煤电，似乎正在走上加大碳排放的“回头路”，对全球减排的共同努力来说，无疑是一个挫折。应该说，这在很大程度上也是欧洲的无奈选择，美国拉盟友对俄罗斯发起“极限制裁”，恨不得把俄罗斯能源管道全部掐断，由此所导致的缺油

少气，已经严重影响到欧洲老百姓的基本生活，“每个人都抢着囤煤炭”。

减排的目标不得不让位于基本民生，这是可以理解的；但另一方面，这样的局面原本是完全可以避免的。倘若能够维护和平稳定的发展环境，何至于此？如果能够抵制冷战思维、阵营对抗，何至于此？

在应对气候变化问题上，华盛顿的动机从来就不单纯。也因为心不正，人们看到华盛顿在应对气候变化方面的标准线可谓无比灵活：当它需要其他发展中国家“出血”的时候，就高举道义大旗，声称这是“全世界最重要的一件事”，使出各种“谈判手段”想压别国制定不合理的目标；当它需要维护一己私利时，气候问题

就不再是“最重要的事”了，比如出于贸易保护主义，以“新疆问题”为借口制裁打压中国光伏企业，阻碍全球新能源发展。

一边“唱高调”一边“施后腿”，就是华盛顿在应对气候变化问题上的真实写照。美国之所以在《京都议定书》和《巴黎协定》上反反复复，根源在于把减排当工具而非目的。美国得克萨斯州近日宣布，将10家曾抵制化石燃料的公司“拉黑”；美国最高法院不久前通过裁决，限制美环署管控温室气体排放的权力。批评起别国，没有谁比华盛顿喊得更响；轮到履行自身责任，没有谁比华盛顿头埋得更低。

有的国家用嘴减排，有的国家用手减排，行为上的巨大差异，造成了实际效

果的天差地别。中国始终重信守诺，从不开空头支票，在节能、提高能效、发展可再生能源、交通、建筑等领域所作的贡献基本上占全球总量的30%-50%，2021年中国在绿色能源方面的投资比整个北美高出1000多亿美元。中国作为制造业大国，目前人均碳排放量不及美国一半。美国媒体也承认，来自中国的“嘲讽”让美国人感觉“刺痛”。

在应对气候变化问题上，美国这个世界公认的差等生，根本没资格去找优等生的茬。中国始终是全球气候治理的行动派和实干家，希望美国也在这个问题上动机纯粹一些，而不是天天放空炮、比分贝、谋私利。

(据《环球时报》)

## 算法分室友 有人情味但非万能

“选室友不用‘拆盲盒’了。你是‘社牛’还是‘社恐’？你是否接受榴莲、螺蛳粉等异味食品？先来个调查问卷，填写性格习惯偏好，由系统为你推荐合适的室友！”近日，媒体报道，成都大学利用“大数据推荐”为新生匹配室友，新生可以填写在线问卷，由学校匹配兴趣爱好和生活习惯相近的室友。该校宿管中心负责人表示，系统生成的结果只是推荐、建议，同学们可以视自身情况而定。

大学宿舍生活就是一个小社会，并非都那么和谐，因生活习惯、性格差异导致违和，是常有的事。成都大学、上海交通大学推行“大数据选室友”，可贵之处是将“自主权”还给了学生。大学，本身就是学生个性发展的黄金期。按照实际情况选大学，根据个人特长爱好选专业，因人而异“选合适的室友”，某种程度上来说都是让学生“有获得感”的体现。大学办学理念先进与否，“承认人的差异”当是重要一条。

而每个人的生活习性，有的易改变，有的却很难改变。此前，大学宿舍主要由校方统一分配，即便同宿舍学生“实在没法共处”也无法不少，反映出的其实是校方“宿管治理”理念欠缺、服务意识不够。根据大数据为新生选室友，也是针对00后个性鲜明、意图“将潜在矛盾风险消灭在萌芽状态”的务实之举。

“大数据选室友”，有人性化、人情味考量，但也并非万能。首先，大数据的数据领域设定要合理。其次，宿舍生活也是育人的组成部分，彼此包容，求同存异，也是对未来社会生活的提前演练和适应。再就是宿舍资源毕竟有限，刻意放大个性需求，很容易产生“精致的利己主义者”，当力避之、戒之。

(据《浙江日报》)

## 多地公交出现停运 考验“保民生”智慧

近段时间，全国多地出现公交车“停运风波”。8月19日，湖南耒阳8家公交企业联合声明，因为经营困难导致发不出司机工资，计划在8月25日停运耒阳公交。后经政府部门协调，避免了停运发生；8月中旬，河南郸城公交也曾因发不出司机工资差点停运；7月份，广东博罗有6条公交线路停运。

从媒体报道的案例看，这些地方公交运行困难的原因，主要是客流减少导致经营压力增大。不过，公共交通运营亏损其实全世界都是普遍现象，所以必须依赖于政府的财政补贴。分析当前一些城市公共交通的运行压力，同样不能忽视地方财政投入的欠账。

众所周知，近两年一些地方的财政压力也随之上升，如何保障好对包括公共交通在内的社会民生服务的支持力度，已成为越来越多地方的现实问题。这里面，一些原本就财力有限的小城市，更是首当其冲。

公交作为基本性民生服务，直接关系到市民的出行便利，以及整个社会的运转效率，确保它的正常运行，毫无疑问是“保民生”的题中应有之义。也就是说，虽然一些地方财政压力增大是客观现实，但对公交等民生服务的投入必须切实保障好，绝不能说停就停，这是一道必答题，而不是选择题。

具体应对来看，除了把民生领域的财政投入置于更优先地位，也应该因地制宜地降低公共交通的运行成本。如有网友就表示，一些地方的公交出行需求有所下降后，过去的大型公交车能不能改为小型的？再比如，能不能在对出行需求作出精准摸底的基础上，进一步优化线路安排，减少一些线路的发车频次？这些有望“节流”的方式都该提前进行尝试和探索，而不能在出现停运风险后才“后知后觉”。

进一步来看，部分地方的公交停运风波，也提醒我们要高度重视在经济下行压力下，一些地方财政压力上升可能引发的连锁反应。这更加考验各地在“保民生”上的智慧。唯有未雨绸缪，才能尽力平衡好各方利益，降低社会的“不适”。

(据光明网)

## 为中小科技企业输送更多政策养分

一段时间以来，北京、上海、重庆、广东等多省市精准施策，通过采取加大减税降费力度、拓宽融资渠道、加强服务保障等举措，纾困科技型中小企业。这类具有“轻资产”特征的企业，在未来的发展过程中，通过政策助力的效果，在发现需求、融合创新、跨界创新等方面，正在发挥出越来越重要的作用。

当前，对于科技型中小企业的政策支持，主要着眼于企业的经营层面。

比如，通过减税降费、减租减息、关键成本的降低等举措，解决了一些科技型中小企业面临的急迫问题。不过，与其他企业相比，科技型中小企业存在一些特殊性。这类企业中有不少

依然处于技术积累阶段，在拓展产品时还需要进行大量的研发，但业务收入的增长在初期往往较慢。因此，基建和拉动内需的政策对于这类企业的实施效果不是特别明显。又如，此类企业抵押物不多，在获得银行信贷的时候就缺少足够的融资支持。同时，科技型中小企业种类较多，企业间的区别也很大，在面对具体的帮扶举措时也存在一定的差异化选择。

有鉴于此，纾困科技型中小企业，应多角度多层次多渠道稳妥施策。

从融资角度来说，在为科技型中小企业提供更多政府补贴等措施的同时，需要充分借助金融市场的力量。从进

一步的资金规划角度来说，应让相关企业仍然敢于将资金投入到科技创新方面，而非急功近利地追求短期利益。从产业链角度来看，许多科技型中小企业处于同一个纵向产业链，故而可以充分借助一些优秀的国有企业，发挥其责任和优势，带动产业链上下游的科技成果转化。

应用产业链条将分散的科技型中小企业串联起来，提高企业经营的韧性，并积极支持企业与高校以及研究机构的合作，疏通产学研一体化渠道，通过产业孵化等方式平滑科技成果转化曲线，打通政策落地的“最后一公里”。

(据《经济日报》)



记者从国家税务总局湖南省税务局获悉，今年1至7月，湖南省51.5万家企业通过“银税互动”平台获得信贷资金626.15亿元。依托这一平台，湖南税务部门同多家银行建立线上合作关系，由银行推出30多种具有“纯信用、审批快、办理易”等特点的信贷产品。

新华社发

## 在喧嚣的网络世界别丢失基本的善良

近日，一对新人在云南丽江玉龙雪山云杉坪景区拍摄婚纱照时，新郎遭受雷击不幸遇难。

拍婚纱照对于大多数年轻人而言，是甜蜜欢乐而有纪念意义的人生大事。在这样的日子里，新郎被雷电夺去生命，是极为不幸的遭遇；而新娘目睹爱人猝然离世，会是何等的伤心？双方的家人一定也都处于悲痛和震惊之中。

但是，部分网友的评论，却让人感到愤怒和齿冷。有人问：“猜猜他为什么被天打雷劈？”有人说：“人不能随便发誓。”还有人竟吐出“新娘克夫”的迷信、恶毒之

语。或许这一事件十分罕见，激发了部分人的猎奇心态；或许是网络语境的轻松化、低幼化，让一些人的发言变得简单轻率。但是，敬畏生命是人的基本道德底线。无论如何，都不应该为了跟风蹭热度，对无辜的不幸者肆意嘲弄、指指点点。

拿他人的苦难开玩笑，是最冷血、最粗暴的行为之一。一边隔岸观火看热闹，一边嘻嘻哈哈开玩笑，这不仅是个人的丢人现眼、暴露素质，还可能对他造成影响和引导。这似乎是一个逐渐出现的风气，一开始在娱乐休闲领域，后来不断扩散到社会各个领域，无论什么话题

都可以用轻松娱乐的方式参与讨论，不管场合、不看氛围，甚至不在乎会不会有人因此受到伤害。这样的言论越多、传播越快，越容易催生低俗与暴戾，毁坏社会主流价值。时间长了，人们就会丧失讨论严肃社会话题的能力，社会也会丧失应有的忧患意识和凝重感。

对他人的不幸保持同情，对生命的脆弱保持仁慈，对意外和灾难保持理性，摒弃“万事皆可玩梗”的口无遮拦，千万不要在网络的喧嚣中，丢失基本的善良心灵和道德素养。

(据《楚天都市报》)

## 让“青铜神兽”走进博物院“虚拟公社”

近日，文博圈发生的两件事，让考古和文物又一次撩拨人心。

河南博物院“虚拟公社”招聘引发高度关注，三星堆上新青铜神兽激发强烈求知欲，这既是“文博热”正流行的生动注脚，也让人们对“文博热”持续流行的预期更加强烈——让文化资源持久“活起来”，“虚拟公社”无疑是一个新的打开方式。

据不完全统计，2020年度全国博物馆文化创意产品开发种类超过12.4万种，实际收入超11亿元。2021年全国博物馆举办展览3万多场，接待观众近8亿人次，青少年群体是主要人群。今年1月至5月，在最受欢迎的文旅目的地前

10类中，博物馆、展览馆排在第4位，95后人群占比达25%。

“看展式社交”之所以成为很多人尤其是年轻人的新喜好，源自博物馆跳出静态的陈列和粗放的说教，越来越多地与教育、科技、旅游等领域跨界融合，将多种元素、多元文化融入展品，寻找传统文化与现代生活的结合点，演绎出新业态、新形势。网红博物馆不断出现，“考古+盲盒”让文物文创卖到脱销，《唐宫夜宴》《只此青绿》跨界合作推陈出新……平素“高冷”的传统文化“活”起来、“潮”起来，文博业找到了破壁出圈的密码。

在“社交流量是一切流量之源”的场

景中，文博“热”起来不容易。有“文创迷”吐槽称，一些博物馆的文创产品或流于媚俗，或因同质化引起审美疲劳。

“虚拟公社”将河南博物院设定为一个云端部门，部门员工需要向虚拟空间的虚拟社群进行招聘，首期招聘“九大镇院之宝”的文物保育员。通过他们对文物的保育和互动，带领观众进入文物所处的历史场域和世界，让文物所蕴含的意义得到更广泛的展示。让青铜神兽之类的“网红文物”走进博物院“虚拟公社”，我们便能更好地守护前人留下的宝贵财富，把文化带回家，让文化融入生活。

(据《河南日报》)

## 快评

### 点赞这样的“会风”

近日杭州市萧山区纪检监察系统内一次干部大会，深感抓实干对基层工作尤其重要。总共近两小时的会，包括1小时20分钟的业务培训，其他表彰颁奖、总结、领导讲话等加起来不过半小时多点。最令人惊喜的是，会场没有设主席台，仅有一个站立式发言席。如此“精短、清新、务实”的会风，受到与会人员点赞。

#### 点评：

开出高效的会议，有些小细节值得雕琢。比如，材料可以预先发到个人，领导干部着重在提纲挈领，对重要任务重点着墨。如此，会议“干货”多，说者务实诚恳，听者专心认真，大家才能一心心思求实效。特别是基层会议，尤其要接地气。基层工作也离不开理论指导，但这种理论指导应注重针对性，结合具体实践案例，加以鞭辟入里分析，这样的会议才可以“事半功倍”。(据《浙江日报》)

## “地铁寻宝”莫成干扰

近期，由网友自发组织的“地铁寻宝”在各城市兴起，引发一股社交热潮。“藏宝人”将小物件藏在地铁站内某个角落，然后在社交平台上发布图片、视频线索，其他网友可以根据线索至地铁站内“寻宝”。

#### 点评：

“地铁寻宝”新奇有趣，能够互动也有挑战性，受到很多年轻网友追捧。但需要注意的是，不是什么地方都适合“寻宝”。毕竟，地铁站是城市重要公共场所，人多密集，站内设备设施较多，涉及公众交通安全和城市有序运转，在站内随处可见放置物品让人“寻宝”，有可能会对公众出行和交通安全形成干扰。地铁出行，安全第一，想要“寻宝”，另寻他处为宜。(据《新华日报》)

## 别寒了返乡创业者的心

近日，“老人组团偷瓜”上了热搜。湖北一位95后女子称，回乡投资百万元种的南瓜，遭到附近老人集体偷窃，在与村委会协商期间，地里南瓜又被砍烂。目前，该女子已将视频删除，担心事件给家乡造成负面影响。

#### 点评：

乡村振兴，离不开良好的乡风文明，当地口碑损害只会迟滞乡村振兴的脚步。广袤乡村，是创业者们大有作为的舞台。要让创业者们安心来、放心留、舒心干，需要邻里乡亲讲诚信、守规矩，互助互爱、友好相待，在日常点点滴滴中，涵养乡村人文精神，加强新时代农村精神文明建设，从法治、道德等多层面发力，共同推动形成文明乡风、淳朴民风。(据《湖北日报》)

## 名副其实才能消除质疑

近日，著名作家贾平凹之女贾浅浅拟加入作协一事引发网友争议。中国作协创作联络部会员工作处工作人员回应称，对于网友质疑的问题，将会记录核实。

#### 点评：

公众质疑不仅由于贾浅浅本人的双重身份，更是直指其诗歌“文学水平”不高。一直以来，文学的创作都是自由的，可以是阳春白雪，也可以是下里巴人，“好”没有统一的标准。但如果此类创作仅做个人娱乐，另当别论。若要公开发表，并以此作为“抬资历”的敲门砖，就应该考虑公众情绪。并不是说作家的子女就不能当作家，文学鼓励传承，但“世家”的不应该名声，而应该是文学水平、文学质量。对于优秀的文学家来说，也不能仅仅是作品优秀，还应该注重家庭、家教、家风。(据《河南日报》)

## 手机换新不如挖潜软件

创新减缓、价格畸高、环保意识增强等因素影响，过去五年，消费者换手机的平均时间几乎延长了一整年。智能手机的使用寿命预计接近五年。

#### 点评：

手机迭代出新的频率加快，但手机换新热度不足。硬件性能改进不明显，价格却不断攀升，用户换机成本在增加，用户体验却没多大改善，换机动力自然不足。随着电子废弃物污染问题日趋被重视，更多人乐于支持环保。硬件性能已足够强大，与其琢磨“换机”不如挖潜软件，让软件应用提升用户体验，产生更大经济价值。(据《广州日报》)

## “熊孩子”这件小事为何闹大

近日，有网友发文称，日前在电影院看电影时，后排孩童多次踢其座椅，制止无果后孩童父亲突然用力踹自己的座椅靠背，便立刻报警做了笔录，回家后出现暂时性昏迷，经医院检查，可能有轻微脑震荡。

#### 点评：

归根结底，孩子在公共场所大声喧哗、随意踢踹，是家庭教育和社会治理的双重责任，要解决问题，就不能只盯着“熊孩子”的标签。往小了说，家长的做法会潜移默化影响和塑造孩子的是非观念；往大了说，这类事件的处理结果，关系到社会中每一个普通人的安全感。那么当道德秩序无法有效制约孩子及家长的言行时，法律应该及时发挥作用，树立正确的价值导向，引导社会风气向善。(据《光明网》)